
SCHEDA PROGETTO DI EDUCAZIONE CIVICA 

ORE POTENZIAMENTO 

DIPARTIMENTO DI DIRITTO ED ECONOMIA 

 

Titolo del progetto “In cammino attraverso la Costituzione” 
 

Destinatari Alunni del quinto anno del “liceo Regina Margherita “di Palermo indirizzi : Liceo 
delle Scienze Umane- Liceo Linguistico 
 
 

Obiettivi  

• Riconoscere i valori fondamentali posti dalla Costituzione alla 

base della convivenza civile. 

• Attivare atteggiamenti di partecipazione alla vita sociale e civica. 

• Consolidare la cultura della legalità, basando i rapporti interpersonali sul 
riconoscimento reciproco dei diritti garantiti dalla Costituzione 

• Cogliere i principi fondamentali nel dettato costituzionale, quali pilastri 
per la costruzione di un futuro equo e sostenibile 

• Conoscere i fondamenti delle organizzazioni internazionali 
 
 
 
 

Durata  
Il percorso si svilupperà nell’arco dell’anno scolastico, in ore curricolari, in 
compresenza con i Docenti della classe per un monte ore di 15 ( riferito ad una 
classe) da programmare ed articolare di concerto con i docenti dei consigli di 
classe che ne fanno richiesta. 
 
 

Metodologie  

• Lezione frontale e partecipata 

• Analisi di casi 

• Dibattiti culturali 

• Lavori di gruppo 

• Esercitazioni 

• Attività laboratoriali 

 
 

Strumenti Costituzione, Codice Civile, Codice Penale, lettura di quotidiani e riviste per 
approfondimenti, appunti, schede predisposti dal docente. Si ricorrerà,inoltre, 
in itinere, ad ulteriori strumenti didattici che potranno coinvolgere gli studenti 
come visione di film, documentari, partecipazione ad eventi, ricorso a 
piattaforme già in uso dall’istituzione scolastica . 
 
 



Fasi operative  
Il percorso si svilupperà attraverso i seguenti moduli: 
 
MODULO 1: Origine, struttura, caratteri della Costituzione (3 H) 
MODULO 2: I principi fondamentali della Costituzione (3 H) 
MODULO 3: Diritti e doveri dei cittadini (4 H) 
MODULO 4 : Organi Costituzionali ed Organizzazioni Internazionali (5 H) 
 
 
 
 
 

Competenze attese  

• Collocare l’esperienza personale in un sistema di regole fondato sul 
reciproco riconoscimento dei diritti garantiti dalla Costituzione, a tutela 
della persona, della collettività e dell’ambiente 

• Comprendere il ruolo dello Stato e l’interazione con la Comunità 
Internazionale 

• Comprendere le dinamiche della globalizzazione 

• Acquisire la consapevolezza della cittadinanza attiva 
 
 

Verifiche  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Valutazione 

Tipologie: 

• Lavori multimediali 

• Colloqui orali 

• Interventi dal posto 

• Prove strutturate e semi strutturate 

• Ricerche, relazioni, approfondimenti personali o di gruppo 

• Lavori di gruppo 

• Risoluzioni di casi/problemi  

• Attività personalizzate e/o individualizzate    

• Attività di sostegno agli alunni con bisogni educativi speciali 
eventualmente presenti  

  
In riferimento alla trasversalità dell’insegnamento, si terrà conto sia delle 
produzioni ed interventi significativi degli alunni, ma anche ,dei  comportamenti 
da loro adottati e  degli atteggiamenti  coerenti con l’Educazione Civica di cui gli 
stessi  mostreranno  consapevolezza  nelle loro riflessioni personali e nelle 
argomentazioni e discussioni. Pertanto sarà oggetto di valutazione, ogni 
intervento costruttivo degli alunni fondamentale per favorire il dibattito nel 
gruppo classe. La valutazione finale sarà fatta di concerto con i docenti del cdc. 
 
 

 


